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A kínai-orosz szövetségi szerződés
óriás/ visszhangot keltett Amerikában 
és a nyugati világban

Milyen engedményeket tett Moszkva a kínai kommunistáknak - Japán közvetlen 
fenyegetést lát az uj paktum katonai pontjaiban

A nemzetközi politikáank beláthatatlan 
következményű, de nem egészen váratlan 
szenzációja van. A hetekig tartó tárgya­
itok után a Szovjetunió és a kommunista 
Kina között 30 évre szóló barátsági, szö­
vetségi és kölcsönös megsegítés! szerző­
dés jött létre. A moszkvai rádió kedden 
reggel a kővetkező részleteket hozta nyil­
vánosságra a szerződésről, amelyet Orosz­
ország vészéről Andréi Visinszkü irt alá 
a Legtöbb Szovjet különleges felhatalma­
zása alapján, a kínai népköztársaság ne­
vében pedig Csu En Lai külügyminiszter.

A szerződés 6 legfontosabb pontja

1, A két fél kötelezi magát arra, hogy 
harcolni fog minden újabb támadás ellen, 
amely a szerződés valamelyik aláíróját ér­
ne akár az imperialista Japán, akár pedig 
bármely más állam részéről, amely Japán­
nak szövetségese lesz. Ha az egyik szer­
ződő felet megtámadják, a másik fél kö­
telezi magát minden lehető katonai segít­
ség nyújtására.

2 .Mindkét fél elhatározta, hogy folytat­
ni fogja a Japánnal való békeszerződés 
megkötésére irányuló erőfeszítéseit. Orosz 
ország visszaadja Kínának mindazt a va­
gyont. amelyet 1945-ben zsákmányoltak Man­
dzsúriában a japánoktól.

3. Egyik fél sem fog csatlakozni olyan 
koalícióhoz, amely a másik fél ellen irányul.

4. Mindkét fél rendszeres tanácskozáso­
kat fog tartani a közös érdekű kérdések­
ben, valamint a nemzetközi béke és bizton­
ság kérdéseiben.

5. A két fél kölcsönös gazdasági segít­
ségnyújtásra kötelezi magát.

6. A szerződés a jóváhagyás pillanatában 
lép életbe. A jóváhagyási okiratok kicseré­
lése Pekingben történik. A szerződés ér­
vénye 30 évre szól és automatikusan to­
vábbi 5 évre hosszabbítódik meg, ha vala­
melyik fél egy évvel a lejárta, előtt nem 
jelenti be a felmondását.

Hlyen engedményeket tett 
.* Szovjetunió?

A hivatalos közlésen kívül további rész­
letek is nyilvánosságra kerültek a szovjet- 
orosz-fcjnai szerződésről. így többek közt 
kitudódott, hogy Moszkva lemondott min­
den vagyoni és jogi igényéről, valamint kö­
veteléseiről a Cseng-Ho vasútvonallal kap­
csolatban, amelyet eddig Oroszország és 
Kína közösen kezeltek. A Szovjetunió arra 
is kötelezte magát, hogy valamennyi csa­
patát kivonja Port Arthurból és a város 
felett; uralmat átadja a kínai kormánynak, 

a pont a Japánnal való békeszerződés

zödésnek ama pontjait, amelyekben Orosz­
ország visszaadja Kínának Dairent (Port- 
Arthurt) és a dél-mandzsuriai vasútvonalat, 
egyben pedig idézik Acheson külügyminisz­
ter előző kijelentéseit, amelyben azt állítot­
ta, hogy a Szovjetunió bizonyos imperialista 
jellegű előnyüket fog megtartani magának 
Kínában, Ezért félhivatalos amerikai kö­
rökben úgy hiszik, hogy az idevonatkozó 
szerződésbeli pontoknak Pekingben és Mosz­
kvában való közlése tekintélyes propaganda 
hatást fog elérni, amely arra irányul, hogy 
rácáfoljon a Kínával kapcsolatos orosz 
szándékok ügyében hangoztatott amerikai 
állításokra.

Hivatalos amerikai körök meggyőződése 
szerint a szerződésnek vannak „titkos” zá­

radékai is, amelyeket nem hoztak nyilvános­
ságra. Ezeknek az esetleges záradékoknak 
a jelentősége csak idővel és fokozatosan 
fog kiderülni. Washingtonban úgy tudják, 
hogy a szerződésnek bizonyos megállapodá­
sai pontjai a Kínának nyújtandó orosz ka­
tonai segítségre, igy például bizonyos szá­
ma orosz hajónak és repülőgépnek kikölcsön 
zésére vonatkoznak. Ezeket a hadainyago- 
kat a kínai kommunista csapatok a nemzeti 
csapatok elleni' harc folytatására és eset­
leg Formosa szigetének elfoglalására fog­
ják felhasználni.

Amerikai diplomáciai körök általános vé­
leménye szerint a Távolkeleten kommunista 
szövetségi hálózat épül ki az Egyesült Álla­
mok és a nyugati hatalmak ellen.

London még nem nyilatkozik
London (AFP). — Az angol külügymi­

nisztérium szóvivője kedden kijelentette, 
hogy egyelőre semmi közölnivalója sincs a 
kinai-orosz szerződéssel kapcsolatban. A 
szerződés meglehetősen terjedelmes okirat, 
amely most van alapos tanulmányozás alatt. 
Azokban az angol körökben, melyek közelről 
kísérik figyelemmel a távolkeleti eseménye­
ket, mindenekelőtt arra mutatnak rá, hogy 
a jelek szerint a kinai-orosz tárgyalásokat 
— legalábbis külsőleg — egyenrangú felek­
ként folytatták le. Mindkét részről tettek 
engedményeket látszólag egyenlő arányban. 
Az oroszok feladták a mandzsuról vasutat 
és a jelek szerint a Szovjetunió feláldozta 
ezzel a, területtel kapcsolatos egész eddigi 
politikáját. A kommunista Kina viszont le­
mondott Külsö-Mongoliáról, amelyet úgy a 
nemzeti, mint a kommunista kormány min­
dig kínai tartománynak tekintett .

• •. A francia vélemény

Páris (AFP). — Francia megfigyelők 
szerint a kinai-szovjet szerződés megszö­
vegezése az Oroszország által tett enged­
ményeket erősen előtérbe hozza, míg a kí­
nai engedményeket háttérban hagyja. Ami a

(Folytatás a 4-ik oldalon.)

Transzjordánia elutasítja 
Garreau internacionalizálási tervét

Hammilton Fischer, az UNO-vezérkar jeruzsálemi sajtófőnöke nyilatkozott Riley tábornok keztlemenyezeserol 
Shárét külügyminszter beszámolt a minisztertanácsnak a jeruzsálemi kérdésről

A kormány sajtóirodája jelenti: A 
kormány szerdai rendes heti miniszter- 
tanácsn meghallgatta a külügyminiszter 
rövid jelentését majd a minsztériumok 
Jeruzsálembe való átköltözésével kap­
csolatos kérdésekről, az állami tisztvise­
lők fizetésének rendezéséről és folyó 
ügyekről tárgyalt.

Az Uj Kelet jeruzsálemi tudósítójának 
értesülése szerint a minisztertanácson 
Shárét a Kezességi Tanács által a kor­
mányhoz juttatott meghívás ügyét ve­
tette fel. Jólinformált körök szerint 
Shárét beszámolója nem volt egyéb, 
mint az előző napon a Kneszetben el­
hangzott bejelentésének megismétlése. 
Politikai megfigyelők azt hitték, hogy a 
minisztertanács után a kormány hiva­
talosan közölni fogja Izráelnek a meghl 
vásra adott válaszát és ezért nem kis 
meglepetést keltett, hogy a miniszter- 
tanácsról kiadott pársoros hivatalos köz 
leményben a meghívás kérdését meg 
sem említik.

Amman (UP). — A transzjordán kor­
mány szerdán hivatalos jelentést adott

kip'amely szerint elutasítja Roger Ga 
rreau közvetítő javaslatát Jeruzsálem 
internacionalizálása kérdésében.

Transzjordánia — mondja a közle­
mény — nem járulhat hozzá semmi­
féle nemzetközösltésl tervhez.

A határozatot a minisztertanács hétfői 
ülésén fogadták el. Ugyanakkor utasí­
tották Transzjordániának a Békéltető 
Bizottság mellett működő tagjait, hogy 
képviseljék az országot a Kezességi Ta­
nács ülésein is.

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójá­
ból.) — Hammilton Fischer, az UNO fő­
hadiszállásának jeruzsálemi sajtófőnöke, 
szerdán fogadta munkatársunkat és a 
következő nyilatkozatot tette:

— Sem az izráeli, sem pedig az egyip­
tomi kormány nem válaszolt még Riley 
tábornok meghívására, hogy a két or­
szág között létrejött fegyverszüneti e- 
gyezmény egyéves fordulóján baráti ta­
lálkozás jöjjön létre. A tábornok a meg. 
hívást nem hivatalos formában intézte 
a kormányokhoz, ez azonban már két 
héttel azelőtt történt, anélkül, hogy a

két érdekelt kormány a meghívásra re­
agált volna. Azóta annyi minden tör­
tént — mondotta Fischer — és a béke­
tárgyalások körül annyi nyilatkozat 
hangzott el, hogy ezek után nem volna 
lehetetlen, ha az érdekelt kormányok el­
leneznék a találkozót.

Fischer ismételten hangsúlyozta, hogy 
a tervezett találkozás napirendjére nem 
akarták kitűzni a béketárgyalások kér­
dését.

Fischer ezután az UNO békéltető bi­
zottságának terveiről beszélt és kijelen­
tette hogy a bizottság lényegesen meg 
fogja változtatni eddigi politikáját az 
Izráel és az arab államok közötti köze­
ledés megteremtése érdekében. Mig ed­
dig a bizottság főleg azon fáradozott, 
hogy a feleket közös tárgyalásra hozza 

‘ össze, most konkrét javaslatokat akar 
benyújtani a kormányoknak a vitás 
problémákkal kapcsolatban. Ezek a ja­
vaslatok azokat az elveket tartalmazzák 
majd, amelyeket az UNO a határok, a 
menekültek és a kártérítés kérdésében 
igazságos és elfogadható megoldásnak 
tart.

napján lép életbe, de legkésőbb 
1952 végén.

Oroszország és Kina között pénzügyi 
ep'ezmény is kerül aláírásra, amely sze- 
r™t a Szovjetunió 350 millió' dolláros köl­
csönt folyósít Kínának 5 évre egyszázalé­
kos kamat mellett. A kölcsön keretében 
"ró gépeket, élelmiszereket és ruházati 
cikkeket fog vásárolni a Szovjetuniótól és 
tartozását teával, arannyal és amerikai 
tollárral fogja visszafizetni 1954 decembe­
ritől kezdődően 10 évi részletben.

Az egyezmény aláírásával egyidejülek a 
tovjetunió és Kina közös nyilatkozatban 
.tesJogu elismerést biztosított a mongó- 

ai népköztársaság számára. Sinkiangról, 
andzsurláról és Beisö-Mongoliáról állitó- 

88 nem történik említés a szerződésben, 
8, azt jelentj, hogy mind a három tarto- 
jtony megőrzi jelenlegi státusát, . vagyis 
Kína integráns részét képezik.

■ • A hatás Amerikában

. Washington (AFP). — A kinai-szovjet 
szövetségi szerződés aláírásának hírére 

asJijngton illetékes köreiben az első meg- 
KKyzes az volt, hogy a szerződés részben 

rórika kínai politikája ellen irányul. Ez- 
6 kapcsolatban különösen kiemelik a szer-

Amerika nem hajlandó különtárgyalásokat 
kezdeni a Szovjetunióval

Washington (UP). — Dean Rusk kül­
ügyi álamtitkár az amerikai szenátus 
külügyi abizottsága előtt szerdán nagy- 
jelentőségű beszédet tartott. Az állam­
titkár kijelentette, hogy az Egyesült Ál­
lamok készen áll megtárgyalni a világ­
politika égető problémáit a Szovjetunió­
val és minden ajtót nyitva hagy a kérdé 
sek rendezésére, de nem hajlandó külön 
tárgyalásokba kezdeni egy nagyhata­
lommal sem, hogy olyan kérdésekről 
döntsenek, amelyek más országokat é- 
rintenek. Rusk szerint az elmült 8 év 
alatt az Egyesült Államok és a nyugati 
világ számtalan kísérletet tett arra, 
hogy megegyezést hozzon létre a Szov­
jetunióval, a másik oldalon azonban 
meglehetősen kevés hajlamot árultak 
el ebben az irányban. Az államtitkár 
annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy a két nagyhatalom közötti tárgya­
lások csakis az UNO keretein belül, 
vagy a szoi ásos diplomáciai úton foly­
tathatók le.

Az államtitkár közölte, hogy mind 
Truman, mind Acheson szerint az Egye 
sült Államoknak az erő politikáját kell

folytatnia. „A Szovjetunió és köztünk 
levő általános egyezmény — mondotta 
Rusk — az Egyesült Nemzetek alapok­
mánya és nincs szükségünk ennél jobb 
egyezményre.” A jelek szerint a Szovjet­
unió még nem ébredt tudatára annak, 
hogy az Egyesült Államokkal való jóvi­
szonya a legelemibb érdekei közé tar­
tozik.

London (AFP). — Churchill volt an­
gol miniszterelnök a választási hadjárat 
során kijelentette, hogy Anglia, Ameri­
ka és a Szovjetunió vezetőinek újból 
össze kellene ülnie a vitás kérdések meg 
tárgyalására.

A három nagy újabb találkozásának 
követelése meglehetős zavart idézett elő 
angol kormánykörökban. Eddig ugyan­
is azon a nézeten voltak, hogy a válasz­
tási kampány propagandaérvei kizáró­
lag a belpolitikai kérdéseket fogják é- 
rinteni. Churchill egyébként új bejelen­
tésével csak megismételte a munkás­
párt 1945 évi választási jelszavát. Abban 
az időben Bevin azt állította, hogy csak­
is a munkáspárt hozhat, megegyezést a 
Szovjetunióval. Munkáspárti körök sze­

rint a konzervatív párt vezérének pro­
pagandamanővere most kihasználja az 
angol nép békevágyát és el akarja hi­
tetni velük, hogy a konzervatív párt ké­
pes volna rendezni a Szovjetunióval va­
ló viszonyt.

Attlee angol miniszterelnök szerdán 
válaszolt Churchill indítványára. Attlee 
csodálkozásának adott kifejezést, hogy 
a Sztálinnal való találkozás ötlete a vá­
lasztási kampány utolsó fázisában vető­
dött fel. Az angol miniszterelnök az új­
ságíróknak kijelentette, hogy nem.látja 
kizártnak egy újabb Három Nagy konfe 
rencia lehetőségét, azonban jelenleg a 
kérdés kulcsa az UNO-nál van.

Az atomkérdésről szólva Attlee közöl­
te, hogy addig nem tehet újabb bejelen­
téseket ezzel a világkérdéssel kapcso­
latban, amíg azt Bevinnel meg nem tár­
gyalta. A miniszterelnök mindenesetre 
hangsúlyozta, hogy hivatalbalépésének 
első percétől kezdve, az amerikaiakkal 
és kanadaiakkal való tárgyalásoktól 
kezdve, mindent megtett, hogy az atom­
kérdést az UNO hatáskörébe helyezhes­
sék.
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Rövidesen tárgyalás alá kerül 
a holttengeri kálisómüvek sorsa

Három terv is van a Potash-niiivek tulajdonjogi kérdésének rendezésére

A jeruzsálemi

Hitachdut Oléj Hungária
közgyűlése

Vasárnap este tartotta meg közgyűlé­
sét a jeruzsálemi Hitachdut Oléj Hungá­
ria. A közgyűlést dr. Pfeffermann Ema­
nuel nyitotta meg, aki beszámolt a cso­
port működéséről a legutóbbi három év 
folyamán. Megemlékezett a jeruzsálemi 
magyar-zsidóságnak a - felszabadító har­
cok során elesett áldozatairól. Részlete­
sen ismertette továbbá azt a sokrétű 
munkát, melyet különösen az uj olék 
helyzetének könnyítése terén végzett a 
lelépő vezetőség. Marton Ede a kultúr- 
bizottság nevében adta elő referátumát. 
Rendszeres kultúrmunkát fejt kiaHOH, 
melynek eredménye elismerést érdemel. 
Gergely Ábrahám a pénzügyi referátu­
mot ismertette, majd Brünn Náthán be­
számolt a jeruzsálemi HOH által fenn­
tartott „Ghana Szenes,, Bét-Olimról.

Dr. Fendrich Ernő, a HOH orsz. köz­
pontjának üdvözletét tolmácsolta, majd 
beszámolt a központ működéséről és rész 
letesen ismertette a most alakult sikun- 
épitő társaság ügyét. Többek hozzászó­
lása után, akik a lelépő vezetőség mű­
ködése iránti elismerésüknek adtak ki­
fejezést, a közgyűlés Siegler Ármin ve­
zetésével jelölőbizottságot küldött ki. A 
bizottság javaslatára egyhangúlag a kö­
vetkező uj vezetőséget választotta meg 
a jeruzsálemi HOH élére:

Elnöki tanács: Brünn Náthán, Gergely 
Ábrahám. Marton Ede, Weinberger Nán­
dor.

Vezetőség: Brünn Náthán, dr. Glasner 
Izsák. Gergely Ábrahám, dr. Grosswirth 
Jenő, Kupfer Jiszráél, Lázár Abrahám, 
Marton Ede, Noszin Moshené, dr. Pick 
György, Solymár József, Solymár József- 
né. Weinbergér Nándor, dr. Weiss Jenő.

Választmányi tagok: Balázs Béláné, 
Ardos Paltiélné, dr. Váró György, 
Braun Saul, dr. Dénes László, Ehrental 
Simon, Fuchs Judit, dr. Fried Frigyes, 
dr. Fried Frigyesné, Glanc Manci, dr. 
Grosswirth Jenőné, Hausvatter Imre, dr. 
Jordán Viktor, Klein Méir, Kántori De­
zső, dr. Löwinger Izráelné, Oplatka Len­
ke, Müller László, Müller Lászlóné, No­
szin Moshe, Neser Elijáhu, Gergely Áb- 
rahámné, dr. Nathan Simon, Nonberg 
Mirjám, dr. Pfeffermann Emánuelné, 
Pollák László, Singer Ármin, Weinber­
ger Nándorné, Szekler Jenő, Rosen Ahá- 
ron.

Az uj vezetőség nevében Weinberger 
Nándor ismertette a HOH legközelebbi 
célkitűzéseit és az uj vezetőség program­
ját.

Az átszivárgókkal folyó küzdelemmel 
kapcsolatban a negevi rendőrség az 
utóbbi hetekben megerősítette a falvak 
védelmét és több sikeres műveletet haj­
tott végre. Lelepleztek egy arabokból és 
zsidókból álló aranycsempészbandát, a- 
melynek 10 tagját letartóztatták. A 
banda központja Migdál-Gádban volt. A 
rendőrség 70 font értékű aranyat és há­
romezer font készpént kobozott el a le­
tartóztatás alkalmával.

Az elmúlt két hétben az átszivárgó 
arab bandák is súlyos veszteségeket 
szenvedtek.

Vasárnap a határőrök Migdál-Gád 
környékén, lelőttek egy átszivárgót. A 
holttest mellett német gyártmányú 
fegyvert találtak.

Beér-Shévától délre az utóbbi napokban 
12 átszivárgót lőttek le, 12-őt pedig el­
fogtak. A foglyok között két szudáni és 
egy tuniszi arab is volt. Kihallgatásuk 
során bevallották, hogy az átszivárgó 
bandák központja a határmenti Khan 
Junisz városban van.

Az izráeli rendőrség sikeres akciói 
arra "kény.szeritették az átszivárgókat, 
hogy nem a jólvédelmezett zsidó telepü­
léseket hanem a könnyebb zsákmánynak 
ígérkező beduintáborokat támadják 
meg.

Az utóbbi hetekben több beduintábort 
támadtak meg és elrabolták állatai­
kat.

A hét elején egy izráeli beduint gyil­
koltak meg az átszivárgók. Amikor a 
banda meg akarta ismételni látogatását 
a táborban, az arabokat felfegyverkez­
ve. és megszervezve találta, A rövid

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Megbízható forrásokból szárma­
zó hirek szerint a közeli napokban ismét 
felujul a holttengeri Potash-müvek sor­
sa fölötti vita a Knesset pénzügyi bizott­
ságában. Mint ismeretes, a Potash-cég 
a mandátum alatt főleg angol érdekelt­
ségeket képviselő koncessziós vállalat 
volt, amelyben Transzjordánia is jelenős 
százalékkal részesedett. A zsidó függet­
lenségi háború kitörése óta a Potash- 
müvekben szünetel a munka és ez lénye­
ges anyagi kárt okoz úgy Izráelnek, mint 
Transzjordániának. Már több mint egy 
éve folynak Londonban a tárgyalások a 
vállalat vezetősége és a két állam félhi­
vatalos képviselői között, anélkül azon­
ban, hogy lényeges megoldásra került 
volna sor. A PoPtPaPsPh-müvek telepei­
nek nagyrésze transzjordániai területen 
van és a harcok alatt komoly károkat 
szenvedett, úgy hogy most nagyszabású 
befektetésekre volna szükség a munka 
megindításához.

A Kneszet pénzügyi bizottsága elé há­
rom megoldás javaslata kerül a közel­
jövőben. D. C. Pinchász, a Mizráchi kép­
viselője, aki a bizottság elnöke, azt ja 
vasolja, hogy a kormány továbbra is 
koncesszió formájában értékesítse a Holt 
tenger nyersanyag gazdagságát. Terve 
szerint azonban a koncessziót nem an­
gol, hanem izráeli cégnek"' adná oda a 
kormány. Ez az uj cég megegyezést köt­
ne a transzjordániai Potash-céggel és 
mindketten megkapnák a koncesszió 
transzjordániai jogait is.

Ezel szemben dr. Sneh, Mapam-képvi- 
selő ismét előterjeszti ismert javaslatát, 
amely szerint a Holt-tenger ásványkin.

Az igazságügyntinisztéiium most fejezte 
be a Tel-Avivban felépítendő igazságügyi 
palota terveinek elkészítését. Ebben az 
épületben fogják elhelyezni a járásbírósá­
got, a törvényszéket éa a két intézmény- 
nyél kapcsolatos hivatalokat. Az igazság­
ügyi palotát egy 25-dunámos területen épí­
tenék fel kétmillió font költséggel.

Az igazságügyi palota létesítésének tei-

harcban az átszivárgókat megfutamí­
tották, a banda egyik tagját pedig elfog 
ták.

A rendőrség fokozta tevékenységét az 
ország északi részében is.

Dáliát el Karmel druz faluban a 
rendőrség 13 átszivárgót tartóztatott
le

és elkobzott két lőfegyvert, két revol­
vert, muníciót és csempészett dohányt.

Egyhavi késés után ma, csütörtökön 
Írják alá a fémipari munkások és mun­
kaadói között a kollektivszerzödést. A 
kérdésben már hónapok óta folyó tár­
gyalások során már többizben fenyege­
tett az általános fémipari sztrájk veszé­
lye is. A tárgyalások kiegyezéssel vég­
ződtek. A gyáriparosok hozzájárultak a 
képesítetlen fémipari munkások alapfize­
tésének napi 100 millel való emeléséhez, 
a szakmunkások családi pótlékát azon­
ban nem emelik a szakszervezet által 
követelt arányban. A szerződésben azt is 
kikötik, hogy uj bérfokozatokat állapít­
sanak meg, a szakma régi munkásai 
munkafeltételeinek feljavítására.

A megállapodás keretében történő fi­
zetéstöbbleteket beszámítják a fémipar 
termelési kalkulációjába és erről rövide-

cseit államosítani kell és a Potash-mü­
vek feladatát egy izráeli állami vállalat 
venné át.

A harmadik javaslatot Bader Chérút- 
képviselő terjeszti elő, amelyről eddig 
csak annyi vált ismeretessé, hogy a Ché- 
rut is izráeli vállalat kezébe szeretné jut­
tatni az ásványok kiaknázását arab ré­
szesség nélkül.

A kiaknázásai kapcsolatban a techni-

Prága (AFP). __ Az Egyesült Államok
prágai nagykövete tegnap jegyzéket kar 
pott a csehszlovák külügyminisztérium­
tól annak a két amerikai misszionárius­
nak az ügyével kapcsolatban, akinek ja­
nuár 28. óta állítólag nyomaveszett az 
országban. A jegyzék szerint a két lel­
készt, Abbott Stanleyt és Johnson Aldont 
letartóztatták, mert azzal vádolják őket,

Washington (UP). Megbízható hirek 
szerint, Izráel tárgyalásokat folytat az 
amerikai kormánnyal, hogy az Egye

ve onnan ered, hogy a közmunkaügyi osz­
tály jelentést tett a városnak, amely sze­
rint a törvényszék jelenlegi épületének a 
mennyezete beomlással fenyeget. Különben 
is a Jehuda Halévi uccában működő tör­
vényszék épülete már nem felel meg a vá­
ros mai méreteinek és emiatt a bírósá­
gok és a hivatalok helyiségéiben állandó a 
zsúfoltság, amely akadályozza a komoly 
munkát. Ezért a kormány elhatározta, 
hogy a törvényszéket már két héten belül 
átköltözteti a volt angol politikai rendőr­
ség egykori épületébe, amelynek átalakítási 
munkálatait már meg is kezdték. Az uj 
helyiségben 15 tárgyalóterem lesz, néhány 
tucat segédhivatali helyiség és külön ta­
nácskozótermek a bírák részére.

A tel-avivi ügyvédek idegenkedéssel fo­
gadták a törvényszéknek a Jaffa ut vé­
gére való átköltöztetése hírét, mert a 
volt angol politikai rendőrség épülete ki­
esik a forgalomból és a nagy távolság két­
ségtelenül zavarni fogja a működésűket. 
Ebben az ügyben rendkívüli tiltakozó gyű­
lést is tartottak, amelyen C. Aluf. az 
igazságügyminisztérium bírósági osztályá­
nak vezetője közölte, hogy csak átmeneti 
intézkedésről van szó, addig Is, amíg az 
uj igazságügyi palota tervét meg lehet va­
lósítani.

sen informálni fogják a közellátási mi­
nisztériumot is. A béremelések valószínű­
leg nem fogják maguk után vonni az 
árak emelkedését.

A szakszervezetek és a gyáriparosok 
szövetsége között folyó tárgyalások so­
rán megegyezésre van kilátás a paritá­
sos termelési bizottságok kérdésében is. 
A Hisztadrut olyan módosításokat tett 
eredeti javaslatában, amelyek eloszlatták 
a munkaadóknak abbeli félelmét, hogy 
a termelési bizottságok a munkásságnak 
a gyárak vezetésébe való közvetlen be­
avatkozását vonhatja maga után. A vég­
ső döntésre az érdekeltek vasárnapi meg­
beszélésre várnak. Időközben a Hisztad 
rúthoz tartozó 15 ipari üzemben és az 
ATA textilgyárban már megalakították a 
termelési bizottságokat.

kai rész megoldása okoz lényeges nehéz 
ségeket, különösen ha az arabok nom 
vennének benne részt. Erre vonatkozóan 
a javaslatok különböző terveket tártál 
maznak, főleg a nyersanyag szállításá­
ról. így többek között szó van egy vasút 
vonal kiépítéséről a Holt-tengertől Beér 
Séváig, ahol bekapcsolódna a tervezett 
Tel-Aviv Beér Sévá_ .Ejlati vasútvonal" 
ba. Egy másik terv szerint a kiépítendő 
vasútvonal a Holt-tengertől az Ejlát ki­
kötőjébe vezetne. Mindkét esetben a tér 
vek a nyersanyagoknak a helyszínen 
való feldolgozását javasolják, mig a har­
madik terv .egy nagy feldolgozótelepnel 
Ejlátban való létesítésével számit, aho­
vá a nyersanyagok csővezeték utján ke­
rülnének.

hogy be akartak hatolni a határmenti ti­
lalmas zónába. A csehszlovák kormány 
jegyzéke közli, hogy a két letartóztatott 
misszionárius őrizetben marad a vizsga, 
lat befejezéséig. Végül azt közli a jegy- 
zék, hogy a csehszlovák kormány most 
foglalkozik az amerikai követségnek az­
zal a kérésével, hogy engedélyezzék a két 
letartóztatott lelkész meglátogatását.

sült" Államok burgonyafeleslegéböl egy 
nagyobb tételt megvásároljon. Az ame­
rikai raktárakban negyvenmillió bushel 
burgonyát tároltak, hogy megakadályoz 
zák a bőséges burgonyatermés követkéz 
tében fenyegető árcsökkenést és ezt a 
mennyiséget meg akarják semmisíteni

Az amerikai földművelésügyi minis:: 
tórium szóvivője megerősítette, hogy 
ügynökei Izraellel és más európai álla­
mokkal is tárgyalnak burgonyatranzak 
cióról. Az izráeli megbízottak most kor 
mányuk végső intézkedésére várnak, 
hogy a szerződést aláírják. Az amerika­
iak 50 kiló burgonyáért 1 centet kérnek 
és ehhez járulnak majd a szállítási költ 
ségek. A tárgyalásokat egyelőre késlel 
tetí, hogy Izráelben tilalom van ameri­
kai burgonyabehozatalra, mert az idei 
amerikai termést jellegzetes burgonya 
betegség támadta meg. Emiatt minde­
nütt óvakodnak amerikai burgonyává 
sárlástól, hogy a betegség ne terjedjen 
át a helyi termésekre.

Izráelen kívül Spanyolország is tár­
gyalásokat folytat ötvenezer tonna búr 
gonya átvételéről, tonnánként 7.26 dol­
lárért, Portugália pedig már meg is rer, 
delt harmincháromezer tonnát

R -Äh DI ő
6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: szóra­

koztató zene, 7: hirek és élelmezési hirek, 
7.15: hanglemezek, 8: keleti zene, 10: Tita 
Ruffo hanglemezei, 10.30: filmzene, 11: 
délelőtti hangverseny (Beethoven: Eg 
mont-ny itány; Ravel: Kuprin emlék­
műve; Douglas Moor: A-dur szimfónia) 
11.45: polka és galopp-lemezek, 12: hege 
düszámok, 12.30: a kórházak és üdülő­
telepek zenemüsora, 13: a Kol Jiszráél 
katonamüsora, 13.30: hirek, 13.45: a há­
ziasszony rovata, 14: angol hirek, 15: 
francia hirek, 16: szórakoztató zene, 
16.30: operarészletek, 17: Náftáli Áhá- 
roni akkordeon-számai, 14.15: közzene, 
17.30: a Kol Jerusolájim ifjúsági műso­
ra, 17.30: Telman és Robert Valentin: 
szonáták két hegedűre és zongorára Sa 
cha Parness, W. A. Schofken és Moshe 
Lustig előadásában, a Kol Jiszráelbcn, 
18: hirek, 18.30: a Kol Jiszráél Ifjúsági 
műsora (Pinocchio előadása az óvónők 
központja mellett működő gyermekszin 
ház előadásában), 19: munkásrovat, 
19.45: Tenách-részletek (Jirmijáhu 39- 
40); 20: a Kol Jiszráél katonamüsora, 
20.30: hirek, 21: különleges műsor San 
Morfinnak — Argentína, Chile és Peru 
felszabadítójának — halála 100-ik év­
fordulója alkalmából, 21.30: Jicchák 
Adél: Gyászkántáté, Naomi Curi (mez­
zoszoprán) és Árje Sachs (zongora) elő­
adásában, 21.45: Jochanan Sámuel or­
gonahangversenye a Kol Jerusolájim- 
ban (közvetítés az YMCA-teromböl), 
21.45: a Kol Jiszráél talmudleckéje.
22.15: jiddisnyclvü adás a gálut részére, 
22.30: angol hirek, 22.45: könnyű zene. 
23: hirösszefoglalás, 23.05 könnyű zene.

Aranycsempész bandát tett ártalmatlanná 
a negevi rendőrség

Zsidók és arabok együtt dolgoztak — Súlyos veszteségeket szenvedtek az
átszivárgók

Csak ideiglenesen helyezik át a tel-avivi törvényszéket 
a veit CID székhazába

Kétmillió font költséggel hatalmas igaaságvgyi palota építését tervezi a kormány

Ma Írjak alá a fémmunkások 
uj kollektív szerződését

A tanulatlan munkások alapfizetését napi 100 mlUel emelik — A fémipari 
cikkek drágulásával lehet számolni

Két amerikai misszionáriust letartóztattak 
Csehszlovákiában

Azzal" vádolják őket, hogy be akartak jutni a hatávmenti tilalmas zónábu

Olcsó amerikai burgonya vásárlásáról 
tárgyal a kormány

Az amerikaiak 50 kilónként egy centet kérnek a burgonyáért — Mi akadályozza
az üzlet megkötését? ,
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A szellemi-klita súlyos gondjai
Az állami kultúviigyosztály harca az új olék szellemi és kulturális

beilleszkedéséért
;v/. új olék gazdasági elhelyezésének 
blémája mellett fiatal államunk e- 

- ík legsúlyosabb gondja a szellemi kli- 
11 sokágú feladata. Illetékes helyen ezt 
, problémát Így fogalmazták meg:

Önállóságunk első esztendejében 
több mint 300 ezer ember érkezett Izrá- 
erbe, sokszázezren fognak ideérkezni a 
következő években. Kérdés, hogyan fog- 
n:k ezeket a szórványokat egységes 
képpé változtatni. Hogyan fognak a len 
; ;elországi, északafrikai, magyarorszá­
gi bulgáriai, amerikai olék izráeli állam 
polgárokká válni? A válasz: a munka 
« a héber kultúra révén. A munka és 
a honvédelem mellett a megújhodott 
zi;(tó állam legfontosabb épitő anyaga 

héber nyelv és a héber kultúra.

Az olék szellemi átnevelése

A szellemi klita ügyeit külön állami 
,;<-rv intézi, amelynek hivatalos neve: 
Hámáchleka Llkllta Buchanit. Az osz­
tály élén Náchum Lewin, az ismert pe­
dagógus áll, aki éveken keresztül irá­
nyította a Szochnut megbízásából a né­
metországi DP-táborokba menekült zsi­
dók kultúrügyeit. A munkával kapcso­
latban az ügyosztály szóvivője a követ- 
k-zőket mondotta munkatársunknak:

— E pillanatban az ország 40 olétá- 
borában körülbelül 86 ezer olé él. Az el­
múlt egy év alatt az ügyosztály 1600 
előadást és koncertet rendezett az olé- 
áborokban és olésikunokban. Több

mint 200 tanító áll az ügyosztály szolgá­
latában, 6000 gyermek és 8000 felnőtt 
részesül állandó oktatásban. Minden új 
onton kultúrházat létesítettünk, ame- 

Y11 könyvtárral, olvasóteremmel, napi­
lapokkal és hetilapokkal látunk el. Az 
ügyosztály az ereci színtársulatokat az 
oiétborokba viszi. „Prozdor" néven pon- 
: ozott hetilapot adunk ki, amely tízezer 
. thiányban jelenik meg és amelyet az 
olék körében osztunk szét. A hetilap tér 
«leimét az utóbb hat oldalra bővítet­

tük. A lap szerkesztője Jicchák Szelá, 
az. ismert iró és pedagógus, a lap szer­
kesztésében azonban résztvesznek tani- 
"ók, Írók és költők és az olék maguk is. 
Az ügyosztály kórusokat és műkedvelő 
társulatokat szervez az olék körében. 
E: pillanatban négy szemináriumunk van 

tok részére, akik a héber nyelvben és 
zsidó tudományokban kívánnak ma-

- sabbrendü kiképzést kapni.

A vallásos nevelés kérdése

— Legutóbb — jegyezzük meg — so- 
-t írtak és beszéltek erről az ügyosz­

tályról — az olétáborok vallási neveié­
ivel kapcsolatban.
— Szomorú — mondotta informáto­

runk — hogy egyesek politikai tökét 
-yekeznek kovácsolni ebből az ügyből. 

A táborokban rendszeres iskoláztatás­
ól nem lehet szó mert a gyermekek ál­
ladóan váltakoznak. Az első hetek és 

nőnapok az alapismereteknek szólnak:
éber nyelv, Izrael földrajza és kevés 

történelem. Náchum Lewin, az ügyosz­
tály vezetője ugyanazt a módszert al­
kalmazta itt is, amit a németországi DP 
«borokban sikeresen alkalmazott: a tá 

«gyermekek iskoláztatását nem inkád 
álták az általános iskolahálózatba és 
«ért nem osztották fel különböző áram 

tokra, hanem megtartották az egysé-
- s keretet. Tény, hogy az utóbbi hóna- 
ok alijjája — elsősorban pedig a je­

nem alijja •— vallásos felfogású és ér­
zületű gyermekekből áll. Az ügyosztály 
oiég csak kísérletet sem tett arra, hogy

gyermekek nevelésének más irányt 
újon, a megszervezett osztályok vezé­
rt Jemenből jött vallásos tanítók 

-ondjaira bizta, és csupán semleges 
«tárgyakhoz, mint például a tornaok- 
a.táshoz nevezett ki saját tanítókat. 

Meggyőződésünk, hogy a való helyzet 
-öbb-utóbb úgy is kiderül és az olétá- 
orok vallásos nevelése körül támadt 

1 önmagától elcsendesedik.

A magyar olék
szorgalmasan tanulnak

Mi a helyzet az olctáborokban a 
ober nyelvtanulással — tesszük fel a 

’lerdést.
A háború előtt a szelektált, chalu- 

1 alijja idején szinte ismeretlen volt ez 
Probléma. A chaluc, aki külföldön 

náchsárát végzett, megtanulta természe 
t-aen a nyelvet is. A mai olék héber 

nyelvtudása minimális. Az ügyosztály 
-einden lehetőt megtesz annak érdeké- 
en, hogy a táborban töltött Időt az 

használják ki nyelvtanulásra. Ez 
iáiéul ozás azonban kevés sikerrel jár.

,;7,t azza' magyarázzák, hogy az 
táborok légköre nem alkalmas a ta­

nulásra. Ezért ahelyett, hogy minden 
öle resztvenne az esti kurzusokon, csak 
egy kis hányada érdeklődik a kurzusok 
iránt. Mihelyt azonban az olé sikunhoz 
jut, megváltozik a helyzet. Annak elle­
nere, hogy az olé már rendesen dolgozik 
sot a legtöbb esetben az asszony is mun 
kába jár, esténként ott látjuk’ a férjet 
es a feleséget a kurzusokon és ceruzá­
val, füzettel, könyvvel a kézben igyekez

nek behatolni a héber nyelv titkaiba. A 
mfigyar olékkal ezen a téren kitűnő ta­
pasztalataink vannak: bár sokan az or­
szágban tanulják meg az álef-bétet, 
mégis igen komolyan és szorgalmasan 
tanulják a nyelvet. Programunk szerint 
az ország bármelyik pontján, ahol cso­
portosan akarnak tanulni, — gondosko­
dunk tanítóról. Úgyszintén küldünk elő 
adókat, művészeket, énekeseket, kórus- 
szervezőket. Célunk, hogy az általános 
klitán túl, a tömeges alijja szellemileg 
is beilleszkedjen a jisuv életébe és a 
Kibuc Galujot, a szórványok összegyűj­
tése elérje igazi célját — fejezte be nyi­
latkozatát a kultúrügyosztály szóvivője.
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Gyémántokat és valutát
találtak egy Izraelből visszatérő 
amerikai asszonynál

A magyarországi születésű Höflichné ügyében a brooklyni esküdtszék 
nem tudott ítéletet hozni.

A brooklyni törvényszéken érdekes iz­
ráeli vonatkozású esküdtszéki tárgyalás 
zajlott le a napokban. A magyarországi 
születésű L. Höflichné állott vádlottként 
a bíróság előtt, aki nemrég Izráelben 
járt, hogy itt élő rokonait meglátogossa.
Amikor visszaérkezett New Yorkba, a 
vámhivatalnokok 15 ezer dollár értékű 
gyémántot és idegen valutát találtak a 
felöltőjébe rejtve. Az asszony azzal vé­
dekezett, hogy a kabátot a rokonaitól 
kapta és nyilván azok rejtették el benne 
a gyémántokat és a valutát, amiről a- 
zonban neki nem volt semmi tudomása.
Ezzel szemben az ügyész azt igyekezett 
bebizonyítani, hogy a tiltott értékeket

nem lehetett Höflichné tudta nélkül be­
varrni a felöltőbe.

A bíróság szakértőként maga elé idéz 
te Cháim Margalit ügyvédet, akinek úgy 
Amerikában, mint Izráelben is van iro­
dája, hogy ismertesse az izráeli törvé­
nyeket a gyémánt és valuta kicsempé­
szésével kapcsolatban. Az összes tanuk 
meghallgatása után az esküdtek órákon 
keresztül vitatkoztak és nem tudtak 
verdiktet hozni az asszony bűnössége, 
vagy ártatlansága tekintetében. Ezért a 
bíróság elhatározta, hogy új esküdtszé­
ket állítanak össze és az egész ügyet 
újra letárgyalják.

Romániával szemben
azonnal felfüggesztenének 
minden alijja-korlátozást

Dr. Naclium Goldmann nyilatkozata a Szochnut összvezetőségi ütésének 
határozatairól.

New-Yovk (STA). — A Szochnut veze­
tőségének Jeruzsálemben megtartott, ülés­
szakáról visszatérve dr. Naclium Goitl- 
martn nyilatkozatot adott az amerikai sajtó 
képviselőinek. „Elhatároztuk — mondotta. 
— hogy a jövőben vagyontalan olékat csak 
a Szochnut feltételezett költségvetési kere 
té'n belül engedünk alljjázni, a kvótát pedig 
minden három hónapban revidiáljuk. Való­
színűnek tartják, hogy 1950-ben havonta 12 
ezer ilyen kategóriájú olé fog érkezni az 
országba, az 1949, évi havi húszezres kö­
zéparányossal szemben. A Szochnut vezető­
sége azért hozta meg a fentj határozatot, 
mert óriási mértékben megnőttek adós­
ságai. De sürgősség esetén, ha például Ro­
mánia engedélyezni fogja az alijját, azon­
nal megszüntetik a fenti korlátozó intéz­
kedéseket. Ezek az intézkedések természe­
tesen akkor is megszűnnek, ha Amerika 
zsidósága a jelenlegi becslésnél nagyobb 
pénzüösszegeket fog a Szochnut rendelke­
zésére bocsátani. Dr. Goldmann hangsúlyoz­
ta, hogy ez a változás egyáltalán néni sért: 
a szabad alijja elvét, miután minden zsidó, 
akinek módjában áll finanszírozni alijja- 
költségeit, a jövőben is minden korlátozás 
nélkül Izráelbe mehet.

Dr. Goldmann azt is közölte, hogy a 
Szochnut vezetősége ülésein nagy figyel­
met szenteltek az amerikai chaluc-mozga- 
lom buzdításáról szóló tervnek, tekintve, 
hogy az amerikai alijja olyan minimális, 
hogy egyáltalán nem áll arányban az ott 
élő zsidóság kékszámával.

Az olétborok nevelésiével kapcsolatban 
elhangzott panaszokra dr. Goldmann meg­
jegyezte, hogy csupán átmeneti intézkedé­
sekről van szó. Pillanatnyilag az izraeli 
'skokthálóza l ideológiai alapon nyugszik és

tény, hogy az olcgyermekek többsége jelen­
leg vallásos. Véleménye szerint az ezzel 
kapcsolatban elterjedt hírek túlzottak vol­
tak, mert úgy a kormánynak, mint a Szoch- 
nutnak az a véleménye, hogy ezeket a 
gyermekeket a szülök vallási felfogásának 
megfelelően kell nevelni.

LEVELEK
I a szerkesztőhöz

Csők a Neturé Karte?
Nem ismerem a Neturé Karta elveit, 

soha a szekta egyetlen tagjával nem be 
széliem. Csak amit olvastam, annyit tu­
dok róluk. Eszerint téves és bűnös uta­
kon járnak. De vájjon csak ők?

E hónap elején délben a rechovoti 
autóbuszállomáson vártam. A közelben 
7-8 fiatal fiú és lány szórakozott azzal, 
hogy a járókelőket hógolyóval vegye 
célba. Ekkor két öreg, szakállas, kaftá 
nos bácsi érkezett az autóbuszmegálló­
hoz. Mint egy adott jelre irányították a 
fiatalok hógolyóikat a két öreg zsidó 
felé. A két bácsi igyekezett hátrább vo­
nulni, de a hógolyók és a hozzájuk tar­
tozó gúnykacaj elérte őket.

Nem tudom, ki volt ez a két öreg, ne- 
turékartista-e, vagy jó hazafi, nem tu­
dom, mint ahogy a hógolyókat dobáló 
gyerekek sem tudhatták, önkénytelenül 
is a nyilas időkre kellett visszaemlé­
keznem, amikor a nyilas suhancok rö­
högve ütlegeltek, mert „zsidó voltam és 
magyarnak akartam látszani”. Ott csak 
az ütés fájt. Itt, Rechovoton csak a 
gúny fájt nekem. Mert zsidóktól jött 
két zsidó felé, akik félreérthetetlen kül­
sőségekkel jelezték, hogy zsidók.

Helyes út ez? Nem. Helyes út a Ne­
turé Kartáé? Az sem. Miért nem csiná­
lunk már magunknak egy mindenki, 
számára járható zsidó utat?

Löwinger Sára, Zarnuga

Arait szobád o Vatikánnak, 
szabod a Szochnutnak is

„ ... az egyik keresztény egyháznak 
háza és narancsültetvénye volt ...” 
B. lapjuk február 12-én megjelent cik­
kükhöz „Miért vannak rossz vélemény­
nyel rólunk a külföldi diplomaták” le­
gyen szabad egy analog esetet, a saját, 
ügyemet megemlíteni.

Hitler-idők alatt Szlovenszkón, Voj- 
tassák Ján szepesi püspök arizálta 
nagyértékü fürdőbirtokomat, öt éven 
keresztül bitorolta ezt a vagyont és él­
vezte ennek a hasznát.. Pápai nuncius 
tanácsára a vatikáni Sacra Congrega- 
tiónál perbe hívtam a szepesi püspököt 
kártérítés miatt. Személyesen is eljár­
tam a vatikáni titkárságnál. ígéretet is 
kaptam, hogy az ügyet objektiven ki­
vizsgálják. Azóta öt év telt el, de az ügy 
ről eddig semmi értesítést nem kaptam.

Ladislav Fried, mérnök, Tel Aviv.

Miért szakította meg a miniszterelnök 
háromhetes szabadságát?

Nem várhatók személyi változások Izráel washingtoni követségén

Jeruzsálem. — (Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A kormány szóvivője a rendsze­
res heti sajtókonferencián beszámolt az 
újságíróknak az aktuális politikai kér­
désekről. Arra a kérdésre, hogy miért 
szünetelnek már hetek óta a tárgyalá­
sok a transzjordániai fegyverszüneti bi­
zottságban, a szóvivő kijelentette, hogy

alapjában már nem nagyon van miről 
tárgyalni a fegyverszüneti egyezmény 
8-ilt paragrafusán kívül.

Mint ismeretes, a sokat emlegetett 8-ik. 
paragrafus a latruni, bét-lechemi és a 
Scopus hegyre vezető utak megnyitásá­
ról, valamint az óváros villanyellátásá­
ról intézkedik. A kormányszóvivő kije­
lentését, hogy ezek a kérdések már nem 
tartoznak a fegyverszüneti bizottság 
elé, úgy magyarázzák, hogy ezek a pon­
tok már a végleges békéről szóló meg­
beszélések tárgyai.

Az egyiptomi tárgyalásokkal kapcso­
latban a szóvivő sejteni engedte, hogy

Zavargás az éjn-semeri olétáborban
Jemenit« vezetőséget követelnek a tábor élére a jémeni olék

Éjn-Semer olétáborában szerdán délután Suczkov és egy rendőr könnyű sérüléseket 
két jesivanövendék örizetbevétele miatt za­
vargások törtek ki. A két növendék Bné- 
Brakból érkezett és Suczkov táborvezetö 
le akarta őket igazoltatni. Amikor ezek 
megtagadták személyazonossági irataik fel­
mutatását, Suczkov a rendőrséghez for­
dult amely a két fiatalembert őrizetbe 
vette’ A táborban élő jémeni olék egyré- 
sze az őrizetbe vettek védelmére kelt es 
szabadlábra helyezésüket követelte. Az olék 
az iroda épülete előtt csoportosultak és 
minthogy a táborvezetöség órákon keresz­
tül nem teljesítette a követelést, kövek­
kel ostromot Intéztek az Irodák ellen. —

Suczkov és egy rendőr 
szenvedtek.

A tábor vezetősége ekkor a chederai 
rendőrséghez fordult, amely nemcsak ren- 
dörceapatot, de a tűzoltóságot is kiküldte. 
A tömeget fecskendőkkel kergették szét. 
A táborban ezután is folytatódott a fe­
szültség. A táborlakók, akik körében a 
nemrég történt szerencsétlenség óta, a- 
mikor az étkezöterem összeomlásánál négy 
ember életét vesztette, nagy az elkesere­
dés és azt követelik, hogy a tábor élére 
jémeni zsidókat nevezzenek ki.

A Szochnut klitaosztálya vizsgálatot in­
dított az ügyben.

az arról elterjedt hírek nagyon ártot­
tak az egész ügynek.

A szóvivő szerint
Ben-Gurion miniszterelnök azért sza­
kította meg három hétre tervezett ti- 
bériási szabadságát, mert nagyon ér­
dekli a Kneszetben az alkotmányról 
most folyó vita.

Valószínűleg ö maga is fel fog szólalni 
az egyik legközelebbi ülésen.

Dr. Schapira lemondásával kapcsolat­
ban a szóvivő felhívta az újságírók fi­
gyelmét arra, hogy sem az igazságügy­
minisztérium, sem más hivatalos forrás 
még nem közölte a lemondást. „Ez nem 
véletlen”, — válaszolta a szóvivő arra a 
kérdésre, hogy az igazságügyminiszté­
rium hallgatása azt jelenti-e, hogy a le­
mondást nem fogadták el.

A nemrég kiadott kormány-körle­
vélről beszélve, amely megtiltja az 
összes kormány hivatalnokoknak, hogy 
a kormány kritizálására használják fel 
a hivatalos minőségben tudomásukra 
jutott adatokat, a kormány szóvivője 
hangsúlyozta, hogy a vita, amely a Kne- 
szetre is kiterjedt, nem a körözvényröl 
folyik, hanem arról, amit belemagyaráz 
nak.

A továbbiakban a kormány szóvivője 
megcáfolta azokat a híreket, amelyek 
szerint a külügyminsztérium személyi 
változásokat tervez Izráel washingtoni 
nagykövetségén, majd válaszolva a 
Szent év zarándokaira vonatkozó kér­
désre, bejelentette, hogy

a transzjordán hatóságokkal létre­
jött megegyezés alapján minden za­
rándok csak egyszer léphet be és egy­
szer léphet ki az országból.

Ez azt jelenti, hogy amennyiben az ille­
tő zarándok Izráelbe érkezett először 

innen átmegy transzjordániai terü­
letre, nem térhet 
Izráelbe.

kosobi) ismét vissza
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A vallásos blokk ultimátumot adott 
a kormánynak a nevelési kérdésben

A Mizrachi és az Aguda miniszterei nem vettek részt a tegnapi miniszter­
tanácson sem - Mopáj körökben nem tartanak kormányválságtól

5710 Svát 29, csütörtök.
1950 február 16.

— *» éitezlk az első személyvonat Je­
ruzsálembe. Jeruzsálem! tudósi tónk jelenti: 
A vasiitigazgatósag meghívta a jeruzsálemi 
újságírókat legyenek jelen a zsidó állam 
fennállása óta első személyvonat megérke­
zésének, A szerelvény Haifából indul ég a 
hajóról leszálló turistákat közvetlenül a fő­
városba szállítja.

— Február 17-én indul az éjlátj repiilii- 
iirat. Az EL-AL repülőtársaság éjlátj já­
ratai Éjlát felszabadításának egyesztendös 
fordulóján, február 27-én indulnak meg. Az 
eseményt Éjlátban a kormány tagjainak és 
talán az államelnök jelenlétében fogják meg­
ünnepelni. Ez alkalommal fogják felavatni Éj­
látban a kormány épületét is.
. — Nasa Krfla-ílélár 5:0 (3:0). A bel­
grádi vendégcsapat szerdán játszotta har­
madik mérkőzését és fölényes győzelmet 
aratott a tel-avivi Bétár fölött. A mérkő­
zést 4000 ember nézte végig.

— Iraknak ** arab ligából való kilépését 
követe'*, Kairóból jelentik: A király­
párti El Zmán szerint egyes iráki politiku­
sok azzal a követeléssel fordultak Abdul- 
Illá régenshez, hogy Irak lépjen ki az arab 
ligából. A politikusok azt állítják, hogy 
Egyiptom és más arab államok keresztezik 
Iraknak azt a szándékát, hogy megvalósítsa 
a Szíriával való egyesülést. Ezért Irak 
számára csak egy ut marad hátra és ez. 
hogy kilépjen az arab ligából.

— A kéthetes convoy felment a Scopns- 
hegyre. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: 
Szerdán délelőtt felment a Scopus-kegyre 
a rendszeres kéthetes convoy, amely az 
élelmiszeren és fűtőanyagon kivül az orosz­
lánnak szánt három szamarat is magával- 
vitte. A társaikat leváltó rendőrökön és 
ciivlleken kívül a Hadassza és az egyetem 
18 tudományos munkása és vezetője is fel­
utazott egy rövid látogatás céljából és, a 
koradélutáni órákban visszatért a leváltott 
csoporttal.

— Egységes állami bankot, létesítenek 
Csehszlovákiában. Prágából jelentik: A 
csehszlovák kormány legutóbbi miniszter- 
tanácsán jóváhagyta azt a törvényjavasla­
tot. amely az uj és, egységes csehszlovák 
állami bank létesítéséről Intézkedik. Az 
uj központi Intézet veszi át a Cseh Nem­
zeti Bank, a Zsivnostenská Banka, a Tatra 
banka és a Posta takarékpénz téri Bank va­
gyonát és működési korét.

— Anglia ismét követeli a® Iraki petró- 
lemnvezeték megnyitását. Londonból jelentik 
hogy az angol kormány nem hivatalos for­
mában újra kérni fogja az iráki petróleum- 
csővezeték megnyitását. A követelést Nuvi 
Szaid londoni tartózkodása alkalmával fog­
ják felvetni. Nusi Szaid szerdán érkezett 
meg Angliába, hogy angol politikusokkal és 
kereskedelmi körökkel tárgyalásokat foly­
tasson. ügy tudják, hogy ezalkalommal kerül 
szőnyegre az iráki petróleumszállitások kér 
dése is.

A Hitachdut Oléj Hungária
közleményei!

TEL-AVIT:

A telaviv Hitachdut Oléj Hungária 
második tisztviselő kurzusa ma, csütör­
tök este 6 órakor a Hitachdut helyisé­
gében (Lilienblum 33.) megkezdődik. — 
Kérjük a résztvevők pontos megjelené­
sét.

Iratkozzék be a tel avivi Hitachdut 
Oléj Hungária (Lilienblum 33) tisztvi­
selő átrétegzö kurzusára. A kurzus el­
végzése hisztadruti vizsgára jogosít.

Állást kaphat: a telavivi Hitachdut 
Oléj Hungária által (Lilienblum 33):

Uj olék: akik gyártási szakemberek 
és szükséges gépekkel rendelkeznek, to­
vábbá gyártmányaik elsőrendű szükség 
leti cikkek, jelentkezzenek a telavivi 
Hitachdut Oléj Hungária irodájában, 
ahol betársulni szándékozó tőkés cimét 
megkaphatják.

Szakmunkások: himzönő (Singer vagy 
Adler gépen), filmnyomdához, fényké­
pész (laboratóriumba), elsőrendű cuk­
rász, bútorasztalos (furnirozó és fénye­
ző), mechanikus (Diesel- és benzin-mo­
torhoz), bádogos (jégszekrényhez), fod­
rásznő és fodrász, mezőgazdasági mun­
kára, asztalosok akik asztalos gépen 
dolgoznak (malomasztalosok előnyben).

Tanulók: fiú vagy lány fodrászatba, 
vízvezetéki szakmához, fémcsiszoláshoz 
és mcdálnyomáshoz.

Társulhat: helyiséggel rendelkező iró- 
és varrógép-mechanikus, bútorasztalos, 
aki ivrit tudással rendelkezik és ért já­
tékkészítéshez is, önálló férfi konfekció 
szabó, önálló konfekció varrónő (női 
konfekcióra).

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — A kormány szerda délelőtti mi­
nisztertanácsát újra a vallásos minisz­
terek távollétében tartotta meg. A vallá 
sosok távolmaradása még jobban ki­
élezte a helyzetet, amely most már ko­
moly kormányválsággal fenyeget. A val 
lásos front az utóbbi két nap folyamán 
három rendkívüli megbeszélést tartott, 
amelyeknek eredményeként szerdán 
négytagú küldöttség kereste fel Kaplan 
pénzügyminisztert, a beteg Ben-Gurion 
miniszterelnök helyettesét. Jólértesült 
körök szerint a vallásosok a kormány­
koalícióból való kilépésüket helyezték 
kilátásba arra az esetre, ha az olétábo-

Bangkok (UP).— Az ango] államszövet­
ség külügyminisztereinek januári ceyloni ta­
nácskozásai után az Egyesült Államok távol- 
keleti diplomatái tartottak megbeszélést 
Bangkokban. A konferencia három napig 
tartott és szerdán ért végett. A tanácsko­
zásokról kiadott hivatalos jelentés közli, 
hogy a megbeszélések az Egyesült Államok 
azon politikai elvének alapján folytak, amely 
támogatja az ázsiai r.épek függetlenségi és 
nemzeti mozgalmait. A jelentés, közli, hogy 
a konferencián a kommunizmus ázsiai ter-

Az angol-izráelj sterlingegyezmény hatá­
sait már az izraeli piacon is érezni lehet. 
A pénzügyminisztérium felfüggesztetté 
több olyan behozatali engedély érvényét, a 
melyeket már hetekkel ezelőtt jóváhagy­
tak. A megrendeléseket a sterlingblokk ál­
lamai felé irányítják. Ezen az utón nagy-

London (UDP). — A négy nagyhatalom 
helyettes külügyminiszterei szerdán reggel 
tartották meg 25o-jk tanácskozásukat az 
osztrák békekötés kérdésében. A megegye­
zés kilátásai azonban époly csekélyek, mint 
a múltban voltak, sőt az esélyek még 
csökkentek, mert a tárgyalások előtt a 
moszkvai Pravda halogató politikával vá­
dolta a nyugati hatalmakat. Ezzel szemben 
Angija. Amerika és Franciaország a szov­
jetdelegátus ellen emelték a halogató poli-

A Mááriv különtudósitója szerdán be­
szélgetést folytatott Rjley tábornokkal. „A 
közeli napokban Egyiptomba utazom ég csak 
visszatérésem után derül majd ki, hogy 
megtartjuk-e Udzsa el Hafirban az egyip- 
tom-izráeli fegyverszüneti egyezmény év­
fordulójának megünneplését”.

Riley a továbbiakban elmondotta, hogy a 
február 26-iki találkozásra még ndm küldött 
hivatalos meghívókat „Nagyon értékelem 
a személyi kapcsolatokat” — mondotta — 
és meggyőződésem szerint Egyiptom ég 
Izrael politikai mezbjzottainak találkozása 
előbbre vihetné a hé’’e ügyét,’’ A béke­
szerződés — folytatta nyilatkozatát Riley 
— a fegyverszüneti megállapodások logikus 
folytatása lenne. A fe'ek ugyanis ebben az 
egyezményben azt a vöfelezettséget vállal­
ták, hogy továbbfolytatják erőfeszítései­
ket a végső béke n’P",eremtésére.

Riley a további"’ban elitélte a „máso­
dik fordukV’-val va'ó fenyegetőzéseket, és 
a fegyverkezési versenyt. A felek akkor

rok nevelési konfliktusa ügyében nem 
találnak számukra kielégítő megoldást. 
Kaplan Ígéretet tett a küldöttségnek, 
hogy hétfőn ad választ bejelentésükre.

A kérdéssel kapcsolatban vasárnap es 
te összeül a Mapaj vezetősége is, hogy 
végleges álláspontot foglaljon el a vál­
sággal fenyegető konfliktus ügyében.

Mápáj-körökben a vallásos blokk eré­
lyes magatartása ellenére sem tartanak 
kormányválságtól. A jelenlegi helyzet­
ben a vallásosok kilépése csak előnyte­
len helyzetet hozhat számukra. A vallá­
sosok esetleges kilépése után munkás- 
többségű kormány jöhetne, amely még 
annyira sem teljesítené követelésüket,

jeszkedésének feltartóztatásáról határoz­
tak, részleteket azonban nem közöl.

Jólértesül körök szerint szóbakeriilt az 
Atlanti-paktum mintájára létrehozandó 
Csendesoceánj paktum lehetősége is. de csak 
abban az esetben, ha a kezdeményezés a dél­
keletázsiai államoktól indulna ki.

A konferenciáról kiadott jelentés egyéb­
ként közli, hogy a konferencia nagy figyel­
met szentelt egyes ázsiai kormányok félel­
mének országaik kommunista mozgalmának 
államfelforgató szándékaival kapcsolatban.

összegű dollárt takarítanak meg", viszont 
fennáll annak a lehetősége, hogy egyes 
áruküldemények késve érkeznek majd meg 
az országba, A pénzügyminisztérium szer­
dán megkezdte a fontsterlhigterületröl esz 
közlendő rendelésekre vonatkozó kérések 
bejegyzését.

tika vádját. A legutóbbi, január hó 24-én 
megtartott ülést azért halasztották el teg­
napra, hogy lehetővé tegyék a Szovjetnek 
az Ausztriával folyó tárgyalásók befejezé­
sét. A_ szerdai, 250-ik megbeszélésen azon­
ban még halvány célzás sem történt arról, 
hogy a szovjet-osztrák megbeszélések be­
fejeződtek volna, jóllehet az osztrák kor­
mány bejelentette, hogy hajlandó az oro­
szok majdnem minden feltételét teljesíteni.

szolgálnak a béke ügyét, ha abbahagynák 
a kölcsönös fenyegetőzéseket. A fegyver­
kezéseket nem kell feltétlenül háborús, elő­
készületnek tekinteni, mert hiszen a kö- 
zelkeletj államok csak nemrégen fejeztek 
be egy hosszú háborút és ezért felszere­
léseik kiégészités.re szorulnak. Riley végül 
annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a közelkeletj béke az év végére helyre­
áll. „Nem térek el attól a szándékomtól, 
hogy az év végére befejezzem közelkeleti 
munkámat és hazatérjek Amerikába.” — 
mondotta Riley

— Mihály Aladár alijjázott. a legutóbbi
Tranailvánia hajóval megérkezett az or­
szágba Mihály Aladár, az erdélyi MizrächI- 
mozgalom egyik kimagasló egyénisége, aki 
a háború után a mozgalom tényleges veze­
tője volt. Reméljük, hogy Mihály Aladár 
Itt az országban js megtalálja azt n hasz­
nos munkakört, amely méltó folytatása lesz 
közéleti múltjának.

mint a jelenlegi. A Mizráchihoz közel­
álló körök szerint a vallásos blokknak 
olyan megoldás kell, amely lehetővé te­
szi a kormányban való megmaradásu­
kat, anélkül, hogy az presztízsüket .sér­
tené.

A kormány szóvivője munkatársunk 
által hozzá intézett kérdésre nem volt 
hajlandó az ügyben nyilatkozni, annyit 
azonban kijelentett, hogy az általa is 
„súlyosnak minősített” konfliktust a. 
napi sajtó „túlsúlyosnak” tekinti.

A KÍNAI-OROSZ 
szerződés

(Elsöoldali cikkünk folytatása.:

visszaadott Mandzsúriát illet;, ezt a terü­
letet az idegen katonai megszállás, majd­
nem teljesen megfosztotta Ipari berendezé­
seitől. A mandzsuriai vasutakat orosz mér­
nökök és felügyelők ellenőrzik és ez az 
ellenőrzés nyilvánvalóan megmarad a tulaj­
donjog átruházása után is. Kinn bizonyos 
idő után visszakapja ugyan Port-Arthur és 
Dairen kikötőjét, de az oroszoknak szabad 
használati joguk van a kikötökre háború 
esetén. A 300 millió dolláros hitellel kap­
csolatban rámutatnak arra, hogy lényegében 
a 450 millió lakosa Kina évente 60 millió 
dollárt fog kapni. Ez az összeg alig bírja 
ki az összehasonlítást az Európa részére 
nyújtott amerikai segéllyel.

iPárisi körökben általában azt hiszik, hogy 
az orosz-kínai szerződés kemény alkudozá­
sok és valószínűleg sokszor kínos tárgyaié - 
sok eredménye. Peking kétségtelenül súlyos 
koncessziókat volt kénytelen tenni és ezek 
erősen emlékeztetnek arra a viszonyra, a- 
mely a Szovjetunió és az európai népi de­
mokráciák között áll fenn.

Tokio (AFP). — a japán parlament kül­
ügyi bizottsága előtt, a l'berális, párt .szó­
noka a kővetkezőket mondotta az orose- 
kinai szerződésről:

— A Szovjetunió döntést igyekszik ki­
erőszakolni az angolszász hatalmak és ma? 
kapitalista országok elleni konfliktusban. Ez 
a szövetség uj nemzetközi helyzet elé ‘állít­
ja Japánt és újabb éles, fejleményt jeleni 
a két államblokk közötti idegháboruban,

Yoshida miniszterelnök nem volt hajlandó 
nyilatkozni a kérdésről.

Tokioj megfigyelők szerint a kínai-orosz 
paktum fenyegető Japánra, egyben pedig 
arra irányuló kísérlet is, hogy a közvéle­
ményt két táborra szakítsa. A szerződés­
nek Japánra vonatkozó kitételei és intéz­
kedései hangos figyelmeztetést jelentenek 
Japán számára, nehogy esetleg katonai bá­
zisokat adjon át Amerikának, vagy pedig 
katonai szövetségre lépjen az Egyesült Ál­
lamokkal a Szovjetunió ellen. Ugyanakkor a 
japán békekötésre való célzással Moszkva 
a közvélemény megosztására törekszik, 
mert a nyugati hatalmak eddig csak külön 
bekéről beszéltek Japánnal kapcsolatban.

Élelmezési hírek
' Tel-Aviyban a haromfiosztást a gyerme­

kek számára az első és második körzetben 
kezdték meg. Tengeri hal osatása a S. ke­
rületben folytatódik. A Tel-Aviv környéki 
falvakban 150 gram friss húst osztanák a 
chet-7-8 szelvényre.

Jeruzsálem: éig baromfi a családfői kár­
tyára az összes körzetekben. Kávé és tea 
a gimel jelzésű élelmiszerkártyákra, tehát 
csak felnőtteknek. Az adag 100 gram kávé 
és 25 gram tea (gimel-20-21). Minden fo­
gyasztónak joga van 200 gram kávét, vág) 
50 gram teát átvenni. A kávé ára 80 mii 
100 grammonként, a tea ára 88 mii 100 gr.- 
ként. Szárított gyümölcs: 100 gram az 1-es. 
200 gram a 2-ik és 3-ik kategóriájú csa­
ládfői kártyák b-szelvényére. Banán: gyer­
mekeknek 500 gram (sin-zájin-1).

-Minthogy nagyobb mennyiségű fagyasztott 
baromfi éiliezett a fővárosba, ezen a héten 
nem Szalmon halat fognak osztani hns he­
lyett, ahogyan azt előzetesen Jelentettük, 
hanem 200 gram fagyasztott baromfit a 
Chet-7-8 szelvényre. Néhány mészárszék­
ben 160 gram fagyasztott hast fognak osz­
tani.

A vallásos fogyasztók hús helyett a 
chet-1-2 szelvényre személyenként 5 tojást 
kapnak.

Az északi körzetben elkezdték 100 gram 
szalámi osztását a gime|-29 szelvényre. A 
deli körzetben megkezdték Boo gram hagy­
ni aosztását a sin-zájin-16 szelvényre.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, 
Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-93

Végétért a távolkeleti USA-diplomaták 
bangkoki konferenciája

A megbeszéléseken a kommunizmus ázsiai terjeszkedésének 
megakadáfyozásáról határoztak

A sterling államok felé irányítják 
a külföldi megrendeléseket
A londoni sterling-egyezmény Hatása

A helyettes külügyminiszterek 
250-ik ülése

sem hozott eredményt az osztrák békeszerződés ügyében

Riley tábornok még ebben az. évben 
békét akar teremteni a Közelkeleten

Még bizonytalan, hogy február 26-án megtartják-e az izráel-egyiptomi találkozást


